



## 练就过硬本领

## 不負青春韶華

梦和构建人类命运共同体贡献力量。

以色列希伯来大学博士生杨荣志说，我们要志存高远，担负起时代使命，在担当中历练；要抓紧学习掌握科学知识，提高内在素质，使自己的思维视野、认识水平与时俱进；我们要继续发扬五四精神，不辜负这个伟大时代和我们的青春韶华。

美国南加州大学中国学生学者联谊会主席贾海航说，五四精神一直激励着我们海外留学生刻苦学习、勇于担当。留学生要发扬五四精神，为中华之崛起而读书，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

比利时荷语布鲁塞尔自由大学生顾昱雯说，在抗击新冠疫情的战斗中，许多“90后”医务工作者冲在前线，书写了新时代青年的动人篇章。作为一名海外求学的传播学学生，自己要扎实学习理论知识，为维护中国国家形象、发出中国声音作出贡献。

俄罗斯国立莫斯科大学法律系博士生卢森说，我们青年人生活在这个伟大的时代，一定要牢记习近平总书记嘱托，树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

缅甸仰光大学博士生高晓艳说，作为留缅学生，应该练就过硬本领，继续为促进中缅交往、构建中缅命运共同体贡献自己的绵薄之力。

哈萨克斯坦国立欧亚大学学生张涵一表示，作为留学生，我们的未来与国家的未来紧密相连。我们要发扬五四精神，刻苦学习，练就本领，努力奋斗，迎难而上，在新时代迸发出活力和创造力。

巴基斯坦国际伊斯兰大学学生李强表示，习近平总书记说，五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。我们新一代青年必将不辱使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

（参与记者：唐霁、陈文仙、尚昊、吴刚、高山、潘革平、张东强、车宏亮、任军、李浩）

## 湖北应急响应

## 下调为二级

新华社武汉5月1日电（记者黎昌政、徐海波）湖北省新冠肺炎疫情防控工作指挥部5月1日召开新闻发布会宣布，5月2日零时起，将突发公共卫生事件一级响应调整为二级响应，并相应调整防控策略。

截至4月30日24时，湖北省现有确诊病例0例，现有疑似病例0例。4月30日，全省新增新冠肺炎确诊病例0例，无境外输入病例。全省已连续27日无新增病例，全省除武汉以外地区，已连续57日无新增病例。

湖北省副省长杨云彦介绍，经过三个多月严密精细的疫情防控，全省疫情传播已基本隔断，前期应急性超常规措施已基本阻断新冠肺炎病毒的传播。根据国家有关规定和《湖北省突发公共卫生事件应急预案》综合考虑，湖北省调低一级应急响应等级的内外部条件已基本具备。

新华社  
北京5月1  
日电综合新  
华社驻外记  
者报  
道：  
2019年4  
月30日，中  
共中央总书  
记、国家主  
席、中央军  
委主席习近  
平在纪念五  
四运动100  
周年大会上  
发表重要讲  
话，深情寄语  
当代青年。重  
温这一重  
要讲话，海外  
青年学子纷  
纷表示，将牢  
记习近平总  
书记殷切期  
望，在实现  
中华民族伟  
大复兴的新  
征程上，练  
就过硬本  
领，不负青  
春韶华。

全法中  
国学者学生  
联合会主席、  
法国巴黎第八  
大学博士生丁  
剑说，当今世  
界政治经济形  
势风起云涌，  
面临各种不确  
定因素。留学人  
员坚守爱国  
主义、留学报  
国的理想信  
念不能动摇。  
只有把个人命  
运与国家和民  
族的命运统一  
在一起，才  
能为实现中  
华民族伟大  
复兴的中国  
梦和构建人  
类命运共同  
体贡献力量。

以色列希  
伯来大学博  
士生杨荣志  
说，我们  
要志存高  
远，担负起  
时代使命，在  
担当中历练；  
要抓紧学  
习掌握科  
学知识，提  
高内在素  
质，使自  
己的思维  
视野、认识  
水平与时  
俱进；我  
们要继续  
发扬五四  
精神，不  
辜负这个  
伟大时代  
和我们的  
青春韶华。

美国南加  
州大学中国  
学生学者  
联谊会主席  
贾海航说，五  
四精神一直  
激励着我  
们海外留  
学生刻苦学  
习、勇于担  
当。留  
学生要发  
扬五四精  
神，为中华  
之崛起而  
读书，为实  
现中华民  
族伟大复  
兴的中国  
梦而奋斗。

比利时荷  
语布鲁塞  
尔自由大  
学生顾昱  
雯说，在抗  
击新冠疫  
情的战斗  
中，许多“90  
后”医  
务工作者  
冲在前  
线，书写  
了新时代  
青年的动  
人篇章。

作为一  
名海外求  
学的传  
播学学  
生，自己  
要扎实学  
习理论知  
识，为维  
护中国国  
家形象、发  
出中国声  
音作出贡  
献。

俄罗斯国  
立莫斯科  
大学法律系  
博士生卢森  
说，我们青  
年人生活  
在这个伟  
大的时代，  
一定要牢  
记习近平  
总书记嘱  
托，树  
立远大理  
想、热爱伟  
大祖国、担  
当时代责  
任、勇于砥  
砺奋斗、练  
就过硬本  
领、锤炼品  
德修为，为  
实现中华民  
族伟大复  
兴的中国  
梦贡献力  
量。

缅甸仰  
光大学博  
士生高晓  
艳说，作  
为留缅学  
生，应该  
练就过硬  
本领，继  
续为促  
进中缅交  
往、构建  
中缅命  
运共同  
体贡献  
自己的  
绵薄之  
力。

哈萨克  
斯坦国立  
欧亚大学  
学生张涵  
一表示，  
作为留  
学生，我  
们的未  
来与国  
家的未  
来紧密  
相连。我  
们要发  
扬五四  
精神，刻  
苦学习，  
练就本  
领，努  
力奋斗，  
迎难而  
上，在新  
时代迸发  
出活力  
和创造  
力。

巴基斯  
坦国际伊  
斯兰大  
学学生李  
强表示，  
习近平总  
书记说，五  
四运动以  
来的100  
年，是中  
国青年一  
代又一代  
接续奋  
斗、凯歌  
前行的100  
年，是中  
国青年用  
青春之我  
创造青  
春之中国、  
青春之民  
族的100  
年。我  
们新一  
代青年必  
将不辱  
使命，为  
实现中华  
民族伟大  
复兴的中  
国梦而  
努力奋  
斗。

（参与记者：唐霁、陈文仙、尚昊、吴刚、高山、潘革平、张东强、车宏亮、任军、李浩）

## 全球抗疫真实叙事岂能用谎言重构



## 新华国际时评

“谎言重复一千遍就成了真理”，一些西方政客把这句话奉为圭臬。殊不知，在事实面前，谎言重复万遍依然是谎言。

自1月21日境内报告首例新冠肺炎确诊病例以来，短短三个多月，美国确诊病例破百万，死亡病例超6万，成为全球确诊病例和死亡病例最多的国家。

看着每天感染病例和死亡人数飙升，美国一些政客慌了。正是因为他们消极作为、应对不力，美国疫情才面临当下大暴发的严重局面。面对选举失利甚至渎职问责的巨大压力，这些政客选择用强权裁剪现实，拿谎言重构叙事，妄图让祸水东流，把责任推给太平洋对岸的中国。

于是，疫情在美国越严重，他们对中国的抹黑就越激烈：给病毒贴上中国标签，罔顾科学毫无根据炮制“中国源头论”；指责中国“隐瞒信息”，颠倒黑白抛出“中国责任论”；最近又抛出“中国赔偿论”，其目的不言自明，那便是篡改历史，把“天灾”说成“人祸”，通过构陷他人达到自我卸责。

一些人还肆无忌惮地传播新冠病毒来自武汉病毒研究所的阴谋论，持续渲染疫情“人祸”论。

事实是，病毒没有国界，可能在任何时间、世界上任何地方出现，病毒溯源是科学问题，理应交由科学家和医学专家去破解，国际社会对此早有共识。美国国家过敏症与传染病研究所主任安东尼·福奇也承认，对病毒基因组的最新研究表明，新冠病毒由动物传给人类，而非在实验室环境中产生或强化。中国同世界其他国家一样是受害者，不是加害者，更不是病毒的同谋。通过政治操弄污名化中国，在国际上持续煽动反华情绪，其目的是构陷中国是不值得信任的合作伙伴。

他们高调污蔑中国没有及时通报疫情，甚至奇葩地说中国延误通报是为了抢先生产疫苗

牟利。

事实是，自1月3日起中方就开始向美方通报疫情信息和防控措施，国际专业机构和媒体对此都有记录，《纽约时报》等美国媒体前不久发表的长篇调查报告也揭示了这一清晰时间线。中方国际通报的渠道快速、及时、公开、透明，采取的诸多防控举措也远超《国际卫生条例》要求。世界卫生组织认为，中国措施有力，以巨大代价为世界争取到了宝贵时间，减缓了病毒向世界其他地方传播的速度，“中国已经做到了自己能做到的最好”。

他们毫无羞耻地向中国提出索赔，甚至估算出赔偿金额，大搞“滥诉”“勒索”。

事实是，美国最早获知中国疫情信息并一直获得持续信息更新，完全有机会采取措施防控疫情蔓延，并且依据国际法主权平等原则，中国各级政府在疫情防控方面所采取的主权行为不受美国法院管辖。于是，中国无责可追；于法，“索赔者”无法可依；于情，国际上从未有天灾索赔的先例，2009年甲型H1N1流感、上世纪80年代艾滋病，又何尝有人向美国“索赔”？！如此滥诉，体现的是霸权者的霸凌和对基本法理的无知。俄罗斯外交部长拉夫罗夫指出，索赔说法令人“毛骨悚然”，不可接受。

谎言终究掩盖不了真相。随着更多事实浮出水面，美国疫情时间线逐步还原，政府失职的责任无可推卸。美国执政者本应在危机中展现能力，为选情和形象加分，然而傲慢偏见与无知导致决策滞后乃至失焦失误。一些掌握权柄的政客借疫情打压其他国家，拿政府信用为谎言背书，最终把美国引向“史诗级大错”，让“天灾”变成了真正的“人祸”。

疫情暴发早期，他们操心的不是人命关天，而是股市涨跌。

尽管有来自世卫组织和中国的及时预警，执政者为保股市、保政绩，对疫情轻描淡写，为检测设置门槛，称疫情是“假新闻”“不会比一场流感更严重”“四月就会奇迹般消失”，严重误导民众对疫情的认知。更恶劣的是，个别政客甚至利用内部信息从股市套利。最终，美国金融市场拉响警报，

美股随着疫情暴发前所未有的10天内4次熔断。

虽然早在今年1月和2月的《每日简报》中就收到十几次有关新冠疫情暴发的警告，但白宫仍继续选择淡化疫情的威胁和严重性，这是《华盛顿邮报》的报道。美国遏制疫情传播的行动迟缓，政府一直错过良机，意图作出有利于经济利益的决定，而不是在科学指导下制定决策，实际上是“将金钱凌驾于生命之上”，这是专业杂志《柳叶刀》的评论。

疫情加速蔓延，他们忧心的不是抗疫物资储备不足，而是大选造情。

从1月21日报告首例确诊病例到3月13日宣布国家紧急状态，美国损失近两个月的黄金防控期。疫情来势汹汹，股市繁荣的泡沫难以维持，应对不力的责任无法推脱，此时美国高层不是亡羊补牢、回归“疫情反击战”的主线，而是通过污名化、政治化、标签化手段“甩锅”中国，打起了“选票保卫战”。

最近，共和党参议员全国委员会一份长达57页的备忘录被媒体曝光，其核心攻略之一竟是，当被媒体和民众问及疫情是否为总统的错时，“不要为特朗普辩解——攻击中国就行”。美国《国家利益》一针见血地指出，随着国内疫情加剧和大选临近，一些政客将疫情归咎于中国，实际是为了转移对美政府的批评。“如果这份57页的备忘录是关于如何应对疫情的，或许那6万美国人就不会死了。”一位美国网友如此尖锐地评论。

死亡人数超过越战，他们关心的不是国民伤痛，而是维持美国霸权。

仅仅三个多月，确诊数从1到100万。现在，真正陷入困境的其实是美国民众，他们能感受到的个人防护信息充满混乱和矛盾，正如《柳叶刀》杂志评论所说，除了恐惧，他们还有对经济政策、缺乏凝聚力的国家战略的不安，以及对变善、无能的政府领导力的焦虑。

面对人类共同的悲剧，这些政客无感于国

民和全人类的伤痛，浪费了中国抗疫为世界争取的“时间窗口”，背离了全世界团结抗疫的正义呼声。他们缺乏悲悯苍生的大爱，更无守望相助的情怀，有的只是冷漠的政治算计和偏执的冷战思维。“中国病毒”、“中国‘隐瞒疫情’”、“中国对此负责”……他们精心打造“美式叙事”，处心积虑发起全球追责，妄图把一场人类同未知病毒的战争变为打压中国的“新冷战”。

然而，再多的谎言，再好的“剧本”，也无法抹杀铁一般的事实。疫情“海啸”中，中国第一个发现巨浪袭来并及时向世界发出预警，随后举全国之力挡住第一波冲击，为全球抗疫做出巨大牺牲。中国第一时间向世卫组织通报疫情，第一时间同各国分享新冠病毒基因序列，第一时间同国际社会开展疫情防控合作，包括向美欧在内的全世界超过120个国家提供了力所能及的援助并率先向世卫组织提供捐款，中国向世界各国提供了各类天文数字的防护物资，其中口罩就有200多亿只，防护服、护目镜等也有几十亿件（个）……

回望历史，人类就是在同各种疾病灾难的抗争中成长发展，每一场重大流行病都给人类留下宝贵经验和教训。公元2020年这场人类灾难里，中国预警，值得铭记；中国经验，值得借鉴；中国牺牲，值得尊敬；中国贡献，值得称道！中国人民可歌可泣，是当之无愧的抗疫英雄！任何抹黑与污蔑，是对抗疫前线拼过命的数百万医护人员的不尊重，是对封城76天的一千多万武汉人民的不尊重，是对自觉自律的14亿中国人的不尊重！

抗疫历史真相不容篡改，说谎者重构不了现实。当下，新冠疫情加速蔓延，吞噬生命，冲决经济，正由一场全球公共卫生安全危机演化为政治经济社会多领域“综合性危机”。面对共同挑战，各国唯有同舟共济才能安渡险滩。历史永远是勇敢者创造的，团结担当才是人类抗疫应有的叙事主线。

（记者叶书宏）

新华社北京5月1日电

新华社华盛顿4月30日电（记者孙丁、徐剑梅）美国国家情报总监办公室4月30日发表声明说，美国情报界认同广泛科学共识，新冠病毒非人造或经过基因修改。

美国国家情报总监办公室负责协调美国十几个情报及安全机构的运作。

美国《纽约时报》当日报道披露，美国国务卿蓬佩奥等人还施压美国情报机构寻找材料支持新冠病毒出自中国武汉一处实验室的说法。一些情报分析人士担忧，这些压力会歪曲对病毒的评估。

报道还说，一些政府官员和共和党国会议员把疫情归咎于中国，以便部分转移对政府应答不力的批评。

科学界普遍认为，新冠病毒出自实验室的说法站不住脚。

美国斯克里普斯研究所等机构参与的国际团队3月在英国《自然·医学》杂志上报告说，他们分析比对包括新冠病毒在内的多种冠状病毒基因组数据后认为，新冠病毒刺突蛋白的受体结合域与人体细胞的“血管紧张素转化酶2（ACE2）”受体结合效率之高，是人类基因工程所无法达到的。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇近期在白宫记者会上援引这一研究反驳“病毒人造论”。



## 立陶宛：机场变影院

▲4月30日，在立陶宛首都维尔纽斯国际机场，人们在车内观看电影。

为遏制新冠疫情蔓延，立陶宛普通影院纷纷关闭，机场也于3月中旬关闭。随着疫情缓和，维尔纽斯电影节联手维尔纽斯国际机场设立了这处汽车影院，为人们提供一个既可保持社交安全距离，又可欣赏电影的机会。

新华社发（阿尔弗雷达斯·普里亚迪斯摄）

## 特朗普政府所作所为危害国际抗疫努力

据报道，特朗普及其高级助手还在幕后策划，试图让世卫组织在全球抗疫过程中“靠边站”。

美方的荒谬言行引发国际舆论广泛批评。世界银行前首席经济学家克鲁格说，特朗普政府包括“甩锅”世卫组织在内的种种做法是“在向人类健康开战”。

英国权威医学刊物《柳叶刀》主编理查德·霍顿指责美国“断供”世卫组织犯下了“反人类罪”。他说，美国政府决定伤害一个唯一目的是保护世界各国民健康和福祉的机构，这是明知故犯地对全人类发起不人道的攻击。

美国“断供”世卫组织的恶劣后果正逐渐显现。联合国日前警告，由于资金缺口巨大，世卫组织可能会大幅减少对战乱国家也门的人道主义援助，包括停止对当地医院等医疗设施的资助。也门此前已报告了首例新冠确诊病例。该国医疗系统十分脆弱，如果疫情暴发将对当地民众生命安全造成巨大影响。

中国外交部发言人耿爽指出，美国自恃世卫

组织最大出资国，认为世卫组织应当听其指挥，这是典型的霸权心态。当前，支持世卫组织发挥作用就能挽救更多的生命，就能阻止疫情进一步蔓延，这是绝大多数国家的共识，也是任何有良知的人应当做出的选择。

## 无情阻碍他国抗疫

新冠疫情目前仍在世界范围内持续扩散，全球确诊病例数已超过300万，死亡病例数已经超过21万。在此危急时刻，特朗普政府仍无情地拒绝解除对伊朗、委内瑞拉等国的制裁，并加速遣返来自美国的非法移民，增大了这些国家的抗疫难度。

伊朗疫情暴发后，美国政府有关言行相互矛盾，一方面称愿向伊方提供帮助，另一方面却继续追加新制裁措施。美国国务院还公布一项针对委内瑞拉的方案，以逐步解除经济制裁为诱饵，寻求在该国实现政权更迭。

美国智库大西洋理事会“伊朗未来倡议”项目负责人芭芭拉·斯莱文表示，美方口头上担心

伊朗和委内瑞拉人民，实际上传递的信息是，只要推翻两国现政权就能避免制裁。这体现了特朗普政府的虚伪和残忍。

与此同时，美国政府以防控新冠疫情为由，近来加大了对来自墨西哥和中美洲国家非法移民的遣返力度。危地马拉政府日前表示，3月以来，多架来自美国的载有被遣返非法移民的航班上出现新冠确诊病例，航班上人员的平均确诊病例占比约为50